

DEBRECZENI ELLENŐR

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYA

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 5 " 50 kr. Negyedévre 2 " 50 kr. Egy hónapra 1 " 50 kr.

Hirdetési díj: öt hasábos posztos 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű és hosszabb ideig tartó hirdetéseknek leendő díjéről meg kell ítélni a szerkesztőségnek minden sorra 30 kr.

Debreczen, nov. 18.

Huszonöt millió forint deficit. Bizony nem csak a nagy költségvetés volna, ha csak úgy félválról vennék. Huszonöt millió frt hiány a jövő évi költségvetésben méltó okot adhat komoly gondolatokra s a kormány és a pénzügyi bizottság egyáltalán nem leplezi a helyzet komolyságát, sőt nyíltan bevallja azt.

tele. Ha tehát ez összeget levonjuk a 25 millióból, — még ha a rendes bevételek remélhető növekedését nem is vesszük számításba, — még akkor is körülbelül 18 millióra olvad le a deficit. Azt mondják ellenfeleink, hogy ez is elég. Mi magunk is azt mondjuk, hogy tizenkét millió frt hiány rettenetes, főképp ha az állandó teher, melyet évenként folytonos adósságinállással kell fedezni.

Klemen és Hoffmann Pál képviselők érintkezésbe bocsátkoztak az egyesült ellenzék klubjának elnökével, közös ellenzék klub alakítása végett, a mely cubba, az államjogi alapon álló töredékek bármely tagja beléphet, nézete és elhatározása szabadságának fontosságával. E felszólítást közzétették az egyesült ellenzékkel. Az egyesült ellenzék háromtagú bizottság küldött, hogy állapítsa meg a pártok közötti levő képviselőkkel az egyesület részleteit.

554 frt 25 kr.* Jambor Ferenc 553 frt 82 kr. Barcsay István 550 frt 34 kr.* Hujdu Gyula 546 frt 72 kr. Holcsy Arnold 514 frt 40 kr. Bányai István 501 frt 75 kr. Sz. Nagy Károly 494 frt 66 kr.* Böszörményi Gábor 490 frt 29 kr. Konti Lajos 490 frt 12 kr.* Fried Károly 469 frt 86 kr.* Tamásy Károly 469 frt 38 kr.* Nemes Gábor 469 frt 16 kr. Buzás Elek 468 frt 4 kr. Cségyei Ferenc 465 frt 44 kr. Reisz Dávid 462 frt 61 kr. id. Jóna István 458 frt 83 kr. Zagyva Imre 455 frt 50 kr.* Nánássy Lajos 451 frt 4 kr.* Posszert János 445 frt 90 kr.* Dalny Károly 444 frt 98 kr. Béróssy Sámuel 436 frt 76 kr. Kálmáczhelyi Mór 430 frt 18 kr.* ifj. Kardos László 429 frt 4 kr. Szabó Sándor 423 frt 15 kr. Márk Eudre 417 frt 4 kr.* Poos Gyula 413 frt 90 kr. Kovács Lajos 412 frt 42 kr. Paksy Imre 408 frt 86 kr.* Liederman Mihály 405 frt 37 kr. Scheer Benő 399 frt 78 kr.* Rotschnek V. Emil 399 frt 36 kr. Kovácsy Lajos 398 frt 37 kr. Keresztessy Mihály 393 frt 19 kr. Steinfeld Antal 390 frt 87 kr. Kardos Kálmán 389 frt 63 kr. Gölti Nándor 384 frt 38 kr.* Nánássy László 383 frt 20 kr.* Stencinger Károly 380 frt. — Sajó György 376 frt 96 kr.* Sz. Szabó József 375 frt 10 kr.* Bulster Agoston 368 frt 24 kr. Reviczky Emil 367 frt 40 kr. Knoll Pál 336 frt 53 kr. Jeney József 355 frt 21 kr. Weisz I. Lajos 354 frt 11 kr. Udvarhelyi Károly 349 frt 66 kr.* Kádár István 347 frt 13 kr. Dragota Miklós 346 frt. — Némethy Sándor 345 frt 13 kr. Varga Ferenc 343 frt 85 kr. Pálfi Dániel 337 frt 45 kr. Komlóssy Arthur 336 frt 44 kr. (választott) Vecsey Viktor 335 frt 98 kr. Kovács Sándor 335 frt 6 kr.* Simonffy Sámuel 334 frt 26 kr.* Zeizy Dániel 334 frt. 3 kr.* Buzás Pál 329 frt 48 kr.* Kuczik Gábor 328 frt 11 kr. (választott) Pally Miklós 327 frt 68 kr.* Sényi Sámuel 324 frt. 24 kr.* Koncez Lajos 323 frt 76 kr. id. Barcsay Miklós 323 frt 70 kr. ifj. Simon György 320 frt 30 kr. Sárosy László 319 frt 94 kr.* Szantay József 312 frt 34 kr. Marakozó Károly 306 frt 20 kr. Szathmári István 305 frt 24 kr. Pinczer Mihály 304 frt 21 kr. Csiki György 303 frt 54 kr.

ugy jövőre sem fog az egész sérelmi ügy igazságos lebonyolítására semmit is elmuasztani. Főképp a küldöttséget s a város törvényhatósági bizottságát, hogy maguk részéről is igyekezzenek mindent megtenni arra, nehogy egyesek törvénytelen eszközökkel kíséretük megelégelteteni venni oly ügyben, mely törvényesen az igazság követelményeinek megfelelőleg megoldható. Ezután a kormányzóknak a küldöttség tagjaival még hosszabb ideig társalgot, tudakozódva a sajnós esemény egyes részleteiről, végül azon ismételt kérdéssel bocsátá el a küldöttséget, hogy a kérdés a kedélyeket megnyugtató megoldást fog nyerni. A küldöttséget a király ma hallgatta ki. Ő felségénél a küldöttség szónokája Szász Domokos volt.

De nézzük a dolgot a valódi oldalról. Először is meg kell jegyeznünk, hogy mint a pénzügyminiszter alapos és megdönthetetlen adatokkal bővelkedő beszédében kifejtette, biztos kilitásunk nyílik arra, hogy a valóságos bevétel az előirányoztnál valószínűleg nagyobb lesz, mert az előirányzat a múlt esztendő évek tapasztalásaihoz van mérve s így többi közt az egyenes adónál, a föld-és házadó jövedelménél 3 millióval kevesebbre van felvéve, minsem az ez évi előirányzat. Hasonló módon járt el a pénzügyminiszter a többi bevételi források előirányzatánál is. Pedig a múlt esztendő évek csak nem lehet rendes színvonalon állni.

Rudolf trónörökös házassága. Az „E-r” értesülése szerinti Rudolf trónörökös a násznep után Schönbrunnban töltenő napok elteltével Budapestre jött. Fenségese nevével együtt azonnal, és innen meg aztán Prágába, hol egyelőre állandó lakása lesz. Ebből önként következik, hogy a magyar hódolat főmozzanatai hazánk fővárosában fognak történni s küldöttségeink csak az esküvői szertartás alkalmára utaznak az osztrák fővárosba.

Debreczen város legközelebbi adófizető polgárai az 1881-ik évben. Kávodai János 2115 frt, 65 kr. Szikszay József 1765 frt, 63 kr. Vecsey Imre 1622 frt 51 kr. Csanak József 1859 frt 18 kr. Szabó Lajos 1206 frt 17 kr. Steinfeld Ignác 1176 frt 3 kr. Simonffy Imre 1124 frt 38 kr.* Sesztina Lajos 928 frt 41 kr. Geréb Fülöp 924 frt 9 kr. Tóth Antal 898 frt 62 kr.* Medve Kálmán 857 frt 42 kr.* ifj. Fodor István 824 frt 52 kr. Schaffner Ferdinánd 768 frt, 79 kr. Koszorús Lajos 688 frt 8 kr.* Márton Lajos 605 frt 48 kr.* Telegy László 631 frt 2 kr.* Klein Ignác 630 frt 10 kr. Zivuska Ferenc 605 frt 56 kr.* Tóth István 589 frt 21 kr. Magyar Gábor 584 frt 59 kr. Berger Henrik 581 frt 22 kr.* Weisz Mozes 560 frt 32 kr. Hufitz István 558 frt 54 kr. Kola János 558 frt 54 kr.

A kolozsvári véres eset. Kolozsvárt Eszterházy főispán elnöklete alatt már megalakult azon vegyes bizottság, mely az ügyet fogja vizsgálni. Tagjai Biró Pál törvényszéki elnök a bizottság alelnöke, Cumanescu törvényszéki bíró; a katonaság részéről egy őrnagy, egy főhadnagy és egy hadnagy. A vizsgálat ma vette kezdetét. Kolozsvár város küldöttségét kedden délután 4 órakor fogadta a miniszterelnök ur. A küldöttség szónokája Dr. Jenei Victor volt, a ki előadta, hogy ama súlyos és sajnós sérelmi ügyben folyamodik Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága a kormányzóknak a nagyméltóságához, mely közeliből Kolozsvár polgárainak nyugalmát a legnagyobb mérvben fölütődte és a mely a kormányzóknak annak már előzőleg jelezte volt.

— No csak ne is emlegedj. Én olyan ember vagyok, a ki nem szokott megjájdni a maga árnyékától, de asszonyokkal, főleg pedig a feleségemmel nem szeretek kötekedni. Lehet, hogy épen ezért vagyok idegenkedni szemben olyan hebe-hurgra módon beves, epés, mert a mit nálad vissza kell fojtanom, az mind kivánczokz beöleim s a ki előbb utamba jön, azt mosdatom meg.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája Szalmágy uram butykosa. — Elbeszélés. — Irta: Karczag Vilmos. (Folytatás.) A levélből aztán megtudták, hogy Arthur valami titkos eszközt akar céljaihoz felhasználni, mint Győző a következőkben adott elő: — Tehát a mint mondom, — kezdő Győző neki bátorodva, — Arthur elhatározta, hogy két napi szoba fogásot tart és ezalatt ne láttatja magát... Már hiába bigyizedt egy duzzogásra az ajkaid, Mariska lelkem, de ez máséket nem lehet, mert kipekírdi-kapkodni nem lehet, hanem szép türelmesen kell a cél felé törekedni, — tehát, a mint mondom, ó otthon maradj, miközben azonban az újságban egy újdonság lesz olvasható, hogy egy ifju ember, kit kedvesesnek atya egy kézcsofórt, melynek ez véletlenül tanuja lón, kit utasított a házból s kiemeltlenül szavak kíséretében megállta, hogy még valaha lábát az ő küszöbén betegyje, e feletti elkeseredésében az éjjel a Dunába ölte magát.

kétségtelen dolog, hogy ő erre szemrehányásokat fog magának tenni... — Sőt mi több, — vágott közbe Szalmágy úrnak örömmel, mi úgy fogjuk intézni, hogy a gyilkossággal is valója önmagát, mire aztán megbánás s holmi „ha” ígérgetések stb. következnek. — Ekkor a legalkalmasabb pillanatban egyszerre megérkezik Arthur. — Az őrm, az elragadtatás stb. általános bocsánat, kiengesztelődés. — Kézfogó, esküvő, lakodalm stb. stb., szóval, kedves Győzőm ez nagyon okosan van kisértve s most fődolog úgy intékedni, hogy minden úgy történjék, a mint a tervezve van. Mariska határozatánul megvizsgálatódott s kívánta, hogy vajha már elérkezett volna az a holnapután. Aztán tetszet: neki ez a kalandosság. Milyen dicső dolog meghalva lenni az újságban csupa szerelemből. Másnapra mire tudniük, a fris lap megjelenik, előkészítettek mindent a nagy manőverhez. Mindenki tudta a maga szerepét és el-készítve egymásban várták a bombát, vagy is az újdonságot. Végre megérkezett. Legelőször is Mariska kapott utána s rá akadt a tudvalévő újdonságra, hirtelen rá-nézett a mamára, a ki megértetni látszott e tekintetben is, hogy „lehet”. — Erre a hü-leány könyekben tört ki s fuldokolva sietett ki a szobából. Igaz ugyan, hogy egy kicsit nehezére

esett ez a tettetés, de a cél erőt adott neki hozzá s különösen jó mestere lévén, elég sikerülten mutatta be e sarjados tetséget, mely későbbben köztudomás szerint nélkül is egész a művészet magaslátára ki szokott fejlődni. Szalmágy úrnak erre a jelenetre villámgyorsan kapott az újság után, forgatta jobbra-balra, mint a ki igazat keres abban valamt, egyszerre egy ponton szem megalakad, rombammal olvas, azután szemei dagadoznak, ajka halványodik, miközben azonban megiesi, hogy Szalmágy látja-e mindent, s midőn bosszuságára észreveszi, hogy az egész közönynyel jojt, akkor az asztalon levő virág-edényt, nagy sebvel lobbol leöki, a mire egy nagy „jaj” sikoltás következik s ő ájulva rogy össze. Az őreg még mindig nem mozdul. — „Ráérek még” — gondolta. Győző, a ki szótlan jelen volt ez eset után ki szalad s a vörösré sirt szemü Mariskával tér vissza, a kivel együtt az elájult anyát magához térítik. Mikor ez felebred, feltápászkodás közben sugva kérdi meg Győzőt, hogy olvasta-e az őreg az újdonságot s mikor megtudja, hogy az meg fülét sem mozgatta e jelenetre, akkor színpadi hatás vadászattal felkapja az asztalról az újságot s Szalmágy szeméi elé tartja azt. — Olvasd, te szörnyű ember! Szalmágy elővasta az újságot s úgy tett, mintha kétségbe lenne esve. Azután hatalmas teretben sohajtották el.

— Szegény fiu, szegény Arthur öngyilkos lett. — S miattad, tevé utánna, mintegy hatalmas vándék Szalmágy. — Ugy van miattad, sohajt Szalmágy ur. — Oh, talán nagyon elhamarkodtam a dolgot és mélyen találat megsérteni azt a szegény fiut. — Oh szörnyűség, — mit fognak mondani a szülek, ha majd megtudják, hogy te tásztítottad az öngyilkosságra egyetienyermekőket. Győző egy ablak függöny alá bujt, nehogy az ő mosolygó ábrázata, valamiképp elrontson valamt. — A szülek, — az még csak megjár, de az isten s ujtoló keze! Ez az, a mitől legjobban félek. Az emberi gyilkosság a legszörnyűbb bűnet, melyért meg nem bocsát az ég, fölül életünkben. A nyugalom, álm kerüli a gyilkost s hű kísértő barátjái csak a meggyilkolt szelleme szegődik. Oh gonosz barátság, mely elől futni nem lehet. Aztán az emberek, Arthur, mit valameny ifju szerelmes bizonyosan irt naplót, e naplóban engem vádol majd mint gyilkost s a világ előtt tönkre leszek tevé. Oh Istennem! Miért is beveskedem oly nagyon. Oh vajha az ég megengedné még helyrehozni hibámat. Oh vajha újra láthatnám itt nálam, szobámban, milyen gyöngyöd, jó tudnék lenni hozzá. — Látod, látod! Soha sem tudtál parancsolni rósz természetnek, akkor is heveskedel, mikor nem kellene. Hiába rimámkodom, nem tudsz rólia leszköni. Velem szemben is mindig ilyen akarnál lenni.

— Tessék utójjára még én leszek az oka. Dejszen adta leke ferjem uram... — Na kérlek galambom, hagyj el most ezeket az „adták”-at, most szörnyű teher lesz a szivemen, a gyilkosság terhe, ne keríts még jobban el, mert bizonyosan fájlek, hogy valamt csinálk magam-al. Szegény fiu. Oh, ha még egyszer itt láthatnám magam-al, ha három leányom va, mind neki adnám. Szalmágy úrnak látta más fordulatot adni a dolgnak. — Nyugodj meg őregem, hiszen jó az isten, jóra fordít meg mindent. — Késő! — jajgatott Szalmágy s mint a ki vigasztalást keres, de nem talál, járkalet fel s alá a szobában, olykor-olykor szivehez kapva, mintha a lelkiismerete mardonsa s mikor elégnék vélte azt a játékot, akkor kisértet. Szalmágy úrnak, meg Mariska és a függöny mellől eléjutt Győző, összeszúgta, nevetek és mindenki győzelmet éneket. Az őreg ezalatt szintén a markába röhögött s érdekelte várta a történéndöket. (Folyt. köv.)

